上周,我市小学迎来了全面复课。从网课模式回归到现实课堂,孩子们还适应吗? 教学由线上转为线下,学校 和老师能否帮助孩子实现"无缝衔接"? 作为家长又需要注意些什么? 带着这些大家最为关注的问题,记者专门采 访了我市部分学校经验丰富的老师。

全力以"复"高效衔接

我市小学复课平稳有序

本报记者 李 杨

良好习惯受益深



2020年5月21日 星期四



"从这一周多时间来看,学生们整体状况良 好,各年级同学都能够按照学校错时安排,有序 排队通过测温、消杀进入校园。这也得益于学校 在前期为复学所做的大量工作。学校多次进行 复学演练,明确防疫岗位职责,并录制了《返校行 动指南》。"金水区文化路第二小学教导副主任徐 丽丽表示。

采访中,老师们说起孩子们的表现,都有同 感:"他们比想象中表现要好,感觉长大了很 多。"大部分同学都提前调整了作息时间,自觉 做好防护,对学校、课堂充满期待,对知识的学 习充满了渴望。他们已经从第一天的兴奋状态 逐渐回到平稳的学习状态,对待到校学习的态 度比较积极,能够按照老师要求完成各项任务, 表现优秀。从每天讲校的时间,上课的听讲,发 言,下课和同学之间的交流,和上学期比基本没 有什么变化。

"要说有不适应的,应该就是课间安排,因 为疫情,学校为了保障每一个孩子的健康安 全,将下课时间、如厕时间、课间操时间等进行 了更细致的划分,学生需要熟悉这些新规定, 规划好自己的时间。当然,所有老师会在自己 分管的位置有效组织引导学生、帮助同学熟悉 新规定,班主任也安排了更丰富的室内课间学 习、活动的内容,让孩子们尽快适应疫情下新 的学习生活。"二七区解放路小学三一班班主 任夏婧说。

"但是在长时间的居家网课学习中,因家庭 环境与学习习惯不同,部分学生养成了散漫的习 惯,正常复学后,心一下子收不回来,出现了上课 注意力不够集中的现象。"徐丽丽告诉记者,学校 已经针对这一现象加强了管理,从各方面激发学 生的学习热情与兴趣,培养学生良好的学习习

管城回族区港湾路小学三六班班主任李卓 凡也表示,老师首先要组织好课堂教学,让教学 变得精彩有趣,才能吸引学生。同时,还要时刻 关注每一个学生的状态,及时调整教学,让学生 始终参与学习过程。为此,她采用"集章换奖品" 的方法,课堂上注意力集中、表现优秀的孩子可 以得到印章,进而得到老师的奖励,充分调动学 生课堂上积极参与学习的主动性。

"从接近三个月的云课堂,一下转为零距离 的线下课堂,学生的注意力是需要老师时时提醒 和督促的。"郑州大学实验小学的老师们也利用 制作班级快闪幻灯片、班级电子相册等灵活有趣 的学习资源来吸引孩子,或是通过温馨提醒,逐 渐帮助孩子延长专注力持续的时间。

因地制宜巧衔接

"孩子在家上网课的效果并不 好,也不知道都掌握了没。""老师 会重新复习之前在家学习的内容 吗?孩子们之间会不会已经拉开 了差距?"……面对许多家长比较 担心的问题,多数老师的答案是无 需过多担心甚至焦虑。

采访中,记者了解到,多数学 校都在复课后因地制宜开展了有 效的教学衔接。有的安排了一定 的时间进行线上知识的复习梳理, 通过思维导图、笔记整理、主题归 纳、章节梳理等方式夯实基础:有 的根据线上教学内容,调整教学计 划,与网课做好衔接;有的针对基 础知识、重点内容和学生学习中易 出现的问题,采用形式多样的教学 评价方式,完成学情诊断;不少学 校还针对不同的孩子,进行个性化 的线下辅导衔接,鼓励学生通过目 主复习、反复练习、教师个别指导、 检测等方法,分析问题产生的原 因,并在老师与同学的帮助下逐步

中原区阳光小学网课期间并 未跟随河南省同步课堂进行学习, 而是由学科教师自己录制教学视 频和线上答疑进行线上教学。正 是因为学校在教学形式上的创新, 所以各个学科都非常清楚学生的 学习情况。复学前,学校还召开了 衔接教学工作情况交流会,各个学 科对线上教学的整体情况进行了 汇总,为复学后的教学工作指明了



方向。除此以外,每位学科教师都 准备了复学后的学科第一讲,包括 假期收获交流、学习现状调查以及 回到学校学习后的心理调整等各 方面内容,同时给出学生学习进度 安排,鼓励家长抛出问题,家校合 作共同做好学生的复学工作。

而在二七区外国语小学,学校 也已经通过适当的检测,了解了学 生对知识点掌握的整体情况,从而 制定相应的复习计划。"我们通过 重难点复习巩固、易错点着重辨析 来查漏补缺,帮助孩子们衔接适 应,还会让个别能力较强的学生尝 试模仿老师当小主播给其他学生 讲解部分知识点,从而提高学生学

习的积极性。"该校一四班班主任

杨娅沛告诉记者。

除了教学上的线上学习摸底 评估和一对一帮扶,高新区实验小 学还在学生心理方面做了不少工 作。据该校德育副校长王竞介绍, 复课前,每班的正副班主任对学生 进行了一对一的家访,不漏掉一个 学生,为复课做好充足准备。复课 后,他们充分利用开学第一课、班 会课等对学生进行健康与安全、理 想与信念等方面的教育。与此同 时,该校的心理咨询室也开通了心 理服务云平台,对全校学生进行心 理测评,由心理老师对出现问题的 学生进行一对一疏导。

家校携手共育人



采访中,不少老师都提醒学生 和家长要真正认识成长和成绩的 关系。"有一些家长认为,超长假期 耽误了时间,影响了学习。其实并 不是这样的。"李卓凡表示,整个假 期,孩子们都在成长,有心的家长 在陪伴孩子的过程中,也得到了成 长。针对孩子们长时间居家学习 对电子产品产生了依赖的情况,她 也给出了自己的建议:家长要趁着 周末多陪伴孩子,带孩子到户外人 少的地方进行锻炼,也可以多培养 孩子的兴趣爱好,但最重要的是家

长要以身作则,在家里少看手机, 为孩子做好榜样示范。

"自律是孩子迎接'开挂'人生 的最佳姿势,凡是自律的孩子,一 定有非凡的人生。我希望家长能 陪伴孩子养成课外阅读的习惯、重 视练字的习惯、制定计划的习惯, 最重要的还是高度自律的习惯。" 夏婧表示,客观来说,离开班集体 课堂现场,不论哪种形式的学习, 学生产生松弛感是自然的,学习效 果出现差异是正常的,容易出现学 习困难等问题。建议这段时间家

长要积极配合教师,帮助孩子查漏 补缺,跟上老师的步伐,呵护孩子 身心健康,学校、老师、家长三位一 体为孩子的成长保驾护航。

"疫情并未结束,因此家长一 定要积极配合学校的防控工作,做 好每日晨检,了解疫情的相关知 识,遵照学校要求做好科学防控。' 郑州大学实验小学老师何蕊表示, 家长必须知道孩子在学校的一切 行动要求,包括上学、放学路上的 注意事项,进入学校后的体温检 测、上课、就餐等环节流程,熟知出 现异常症状后的上报流程,确保与 学校一起时刻关注孩子的健康状 况,并以身作则,做孩子养成良好 习惯的示范者、引领者和忠实的陪

杨娅沛也提醒各位家长,要主 动与学校保持密切的合作,积极配 合完成学校布置的各项任务。尤 其是在心理上不可对目前的疫情 有松懈的态度,在家要让孩子和在 学校一样,做到各项要求统一。"家 长还要注重孩子心理的疏导,有孩 子可能会出现在学校受约束不愿 意上学的心理,这种情况要和老师 及时沟通,老师会和家长一起引导 孩子明白疫情还没有结束,所做所 为都是为了孩子的健康着想。"



美好教育追梦人 栏目记者 苏立萌

潜心施教 助梦起航

本期教师:郑东新区聚源路小学西校区 付卫平 匠心筑梦:用爱心与智慧,为孩子们打开通向世界的窗口, 在他们心灵深处播下真善美的种子,让一双双清澈明亮的眼睛 在成长中绽放更璀璨的光华。

"做一名教师,是我从 小的梦想。"在付卫平家 中,祖父和父亲都是普通 的教师,从小耳濡目染,让 她对教师这个职业充满憧 憬。1992年,付卫平如愿 以偿,正式踏上三尺讲台, 践行自己的教育梦。

育初心,与学生一起成 长。"为更好地育人,教学 方法必须与时俱进。此次 疫情,对教师而言,就是对 教学创新能力的一次检 验。"为提高线上教学质量,付 卫平结合自己所授语文学科 内容,精选课程资源,引导同 学自主学习,共同学习。"在每 节课之前,我都会给学生设计 一个课前自学单,比如让学生 提前了解课文内容,分析内容 重点,或者针对作者和写作背 景进行自主思考,分享自学感 悟等,通过这种方法,大幅提 升学生自主学习意识和自学

教书育人过程中,付卫平 非常注重创新方式,因材施教。 "在我看来,每一位学生都是蕴 含丰富宝藏的土地,都有属于自 己的光芒。"因此,对于班级中的 问题孩子,身兼班主任职务的 她,用自己的爱心、耐心去正确 引导,给予他们帮助和鼓励。

之前,她所带班级中,有 一个很调皮的学生,上课总是 惹是生非。她细心观察发现, 这位学生喜欢课外阅读。针 对此情况,她把班级图书管理 员这个职务交给他,让学生从 中找到了成就感和责任感,学

习动力也逐渐增强。"其实,每 个学生都有自己的优点和长 处,用心捕捉,肯定他们,并给 予欣赏和赞美,就能更好地调 动他们的学习兴趣和积极 性。"付卫平认为,学生成长需 要鼓励和引导,给每个学生展 示风采的机会,可以更好地引 领他们向好发展。

为精心呵护学生成长,付 卫平还积极营造奋进向上的 班级氛围。她设置了组长、桌 长等很多班级职位,争取让每 个孩子都能参与班级管理,让 学生做班级的小主人,提高他 们的主人翁意识,形成了你追 我赶的良好班级氛围,可以间 接有效地增进同学们学习的 趣味性和主动性。

"做好学生的引路人,提 高自身业务素质和综合能力 至关重要。"教学之余,付卫平 善于总结、反思教学内容,通 过阅读和培训等方式,积累教 学经验,提升育人水平。她认 为,既然选择了教育,就要担 起责任,用爱和付出,助力学 生逐梦起航。

播种希望 聆听花开

本期教师:郑东新区龙翼第二小学 马春梅 匠心逐梦:做教室里的"花婆婆",让每一个生命在教室 里开花,陪伴每一个孩子收获生命的润泽、精彩和卓越。



"作为一名教育工作者, 应该让每一个学生都能绽放 出璀璨的生命之花,让每一个 生命都能成为更美好的自 己。"从24年前踏上三尺讲 台,马春梅就下定决心做一位 好教师,让教室这个"生命场" 充满生机活力,助力孩子们以

更好的姿态成长。 带着对教育事业的热爱, 奋战在教育一线的马春梅积 极探索创新教学方法,让语文 教学更高质高效。在她的语 文课堂上,一篇篇课文以课本 剧的形式上演,同学们兴致盎 然,成为展示自我风采的小小 舞台。其中,她讲授的《再见 了,亲人》《传统节日》还荣获 河南省优质课二等奖。

"为了促进学生全面发 展,更合理地安排学生的碎片 时间,我结合学生的兴趣爱 好,设计了大自然课程、书香 课程等来缔造完美教室,鼓励 大家从小培养兴趣爱好,德智 体美劳全面发展。比如我们 的运动课程,会鼓励学生健 身、跳绳等,释放学习中的压 力,展现个人风采。"结合学生 年龄,马春梅还设置了书香课 程、远足课程、实践课程等丰

富多彩的内容,坚持与学生一 起吟诵,坚持一个月给家长写 一封信,并邀请"故事妈妈"进 课堂……一系列课程的实施, 让她所带班级的素质教育取 得了显著成效。

作为班主任,马春梅还格 外重视立德树人教育,将以德 施教、以德育德融入班级管理 之中。利用晨会课、少先大队 活动课,坚持把思想政治工作 贯穿教育教学全过程,注重全 程育人、全方位育人。并在班 里定期开展德育实践,使课程 教学与思想政治教育同向同 行,提升学生的综合素养。

在马春梅看来,在课堂上 和生活中潜移默化对学生进 行思想政治教育,加强师生之 间的交流沟通是关键。"老师 要试着做学生的'知心人'。" 除了日常交流以外,马春梅还 在班级组织开展"跟老师说悄 悄话"活动,并根据具体情况 合理地进行家访,形成家校教 育合力。她所带的班级班风 正、学风浓,多次被评为"书香 班级""文明班级"。

为创新教学模式,从教以 来,马春梅把自我学习融入日 常生活,积累教学经验,积极 参与课题研究,提升专业素 养,精心研究创新教学方法, 先后荣获"全国模范教师" "全国新教育先进个人""河南 省优秀教师""河南省骨干教 师"等荣誉称号。

匠心育人,硕果累累。她 所带的班级,班风正、学风浓, 孩子们在这里自由成长追逐 梦想。如今,她依然孜孜不倦 地追求着教育初心,陪伴学生 收获生命的润泽、精彩和卓 越,向"家长、学生满意的好老 师"这个目标努力。

